KLVII Lekcja 11,12 (wtorek, sroda)
Temat: Dziatania na potegach

Po tej lekcji musicie:
Utrwalic¢ sobie :
* wzoryna;

v m+n

mnozenie poteg o tych samych podstawacha ™ +a"™ = a

v n m-n

dzielenie poteg o tych samych podstawach a™: a" = a

Y potegowanie potegi (a™)" =a™™"

v

mnozenie poteg o tych samych wyktadnikach (a+b)"=a"+b"

v

dzielenie poteg o tych samych wyktadnikach(a : b)" =a": b "
Umie¢:

* doprowadzi¢ wyrazenie do prostszej postaci, stosujqc dziatania na potegach
® obliczy¢ wartos¢ wyrazenia arytmetycznego, stosujqc dziatania na potegach
e stosowac dziatania na potegach w zadaniach tekstowych

Wtorek
Cwiczenia
Zad 1. str.97 ( w podpunktach a-d, korzystacie z pierwszych 3wzoréw, a w e i f z dwdch ostatnich)

Zad.2 str.97. Ja zapisuje jak zrobi¢ w podpunkcie c i d, a wy robicie a i b

Stosujqc wzory doprowadzamy wyrazenia do najprostszej postaci, a péZniej je numerujemy od najwiekszej
liczby do najmniejszej

ca=3“2) b=3" (3) ¢ =3" (1) (tutaj im wiekszy wyktadnik, tym liczba wieksza)
d)a=(1/3)*(3) b=1/3)° (2 c=(1/37 (1) (jezeli podnosimy do potegi utamek i
poréwnujemy go z inny utamkiem to wiekszy jest ten, ktérego wyktadnik jest mniejszy, wynika to z
porownywania utamkéw o jednakowych licznikach( kl. IV) )

zad.3 str. 98 ( musimy najpierw liczby 25 i 125 zapisac¢ w postaci potegi liczby 5, czyli 25 = 5? ,a 125 = 5°
wstawiamy te potegi w miejsca podanych liczb i stosujqc wzory zapisujemy odpowiednie potegi liczby 5)
Pokaze w wybranych przykladach wy robicie pozostale.

d)5®:256=5"9;:(5%)°=5":5"2=5¢

g) (1252)5-5=((5%)?)3-5=5%-5=53" (pamietamy, przy liczbie 5 nie ma zapisanego wyktadnika to
tam jest 1, dlatego stosujqc wzor do 30 +1 = 31, stqd koricowy wynik)

h)(5°%125)*= (5% 5%)*=(5%*=5%*

a)5* b)5° )52 )5 f)5°

zad. 4 str. 98 (w tym zadaniu musimy tu, gdzie jest liczba 9 wstawi¢ 3% ,a 27 = 3%i dopiero uzupetnic¢
wykladniki)
Czyli @) 36:9= 3 36:3%= 3"

Podaje odpowiedzi — same wykladniki jakie nalezato wpisac, sprawdicie sie!
b)6 ¢)5 d6 el fil g3 he

zad.5. str. 98 ( zapisujecie koriczqc moje wskazéwki)

a) wiemy, zeby obliczy¢ polowe dzielimy przez 2stqd zapis, dokoriczcie obliczenia

b) czwarta cze$¢ — dzielimy przez 4 a liczbe 16 zapisujemy jako 4%, czyli 16%: 4 = (#)°: 4 =

¢) trzecia cze$¢ — dzielimy przez 3, a 9 zapisujemy w postaci odpowiedniej potegi liczby 3

d) dziesigta czeS¢ — dzielimy przez 10 i liczbe 1007 zapisujemy w postaci odpowiedniej potegi liczby 10

Tyle we wtorek.



Sroda

Cwiczenia
Zad.6 str.98
Mamy obliczaé ile ragy ilocgyn dwoch liczb a i b jest wigkszy od iloczynu dwoch liczbcid
Najpierw liczymy iloczyny poszczegdlnych par liczh, a péiniej je dzielimy. Stosujemy wzory na mnoZenie i dzielenie
poteg o tych samych podstawach (w ¢wiczeniach w ramce przy zadaniu macie rozpisane)
aa-b=3" 3=3"

c-d=3-3<=3

3l4. 37 _37

Robicie b i ¢ Poprawne koricowe odpowiedzi to; b) 2 o7

Zad. 7. str. 99 Obliczamy kwadraty podanych liczb, a pozniej je musimy podzielic. W ramce macie doktadnie pokazane
jak to zrobic.

Podaje koncowe wyniki:

a)s5? b3’ ¢2°

Podrecznik

Zad 13 str. 235

Aby wykona¢ dziatania musimy zapisac potegi o tych samych podstawach i korzystac ze wzoroéw lub stosowac wzory
na potegowanie iloczynu i ilorazu. Rozwigze przykladowo wybrane zadamia, a wy robicie pozostale. Zapiszcie w
zeszycie wraz z przyktadami.
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Poprawne odpowiedzi:
c)-4 d)512 e3 g36

Vj

zad. 18 str.236. Uzupelniajcie,koriczcie obliczenia

a) liczba owadow 10 &

masa owada 0,1g = 1/10 g

Obliczamy wage wszystkich owadéw; 1 0 - 1/10g = 10" : 10g = 10 g( uzupelniacie wyktadnik)
liczbe ludnosci na swiecie zapiszemy jako 7 mld. = 7- 1 0’

mase czlowieka wyrazimy w gramach 50kg =5 1 0’g

Obliczamy wage wszystkich ludzi: 7- 10 ?°5.10%g = 35- 10 ~g( uzupelniacie wyktadnik)
Porownujemy: 10 °7°g ... 35 10 g  (uzupelniacie wykladnik i wstawiacie znak > lub <)
Odp; Wszystkie owady wazq ... ... .. ... hiz wszyscy ludzie.

b) waga wszystkich owadow: 10 7. zmieniamy na kg
( Ikg = 10°g) stqd 10 Vg :10°g = 10" kg (uzupemiacie wykladnik)

10°kg:7 1 0°=(10""kg) : 7= ...........kg (podzielcie , stosujgc wzor potegi o podstawie 10, uzupelnijcie
wykiadniki)
Odp: Na jednego czlowieka przypada srednio ... ... ... .. ...kg owadow

Powodzenia!



